

三部门召开祝贺屠呦呦研究员
荣获2015年诺贝尔生理学或医学奖
座谈会

获奖者感言

青蒿素能救命比获奖更重要

本报记者 姬薇

深化改革的重要时期，现在最大的心愿，就是希望此次获奖，能够形成新的激励机制，与我国综合体制改革结合起来，激励更多年轻同志作出更多创新成就，进而推动国家进步。

科研评价和激励机制有待完善

全国人大常委会副委员长陈竺在祝贺屠呦呦获奖时指出，屠教授的工作为青蒿素治疗人类疟疾奠定了最重要的基础，得到国家和世界卫生组织的大力推广，挽救了全球范围特别是广大发展中国家数以百万计疟疾患者的生命，为人类治疗和控制这一重大寄生虫类传染病做出了革命性的贡献。屠呦呦教授获得诺奖这一科技界最高荣誉，可谓实至名归。

国家中医药管理局王国强局长说，屠呦呦这次获奖是继荣获2011年度拉斯克临床医学研究奖之后又一次得到世界高度的认同，成为中国大陆首位获得诺贝尔奖的科学家，这表明了国际医学界对中国医学研究的深切关注，证明了中医药对维护人类健康的深刻意义，展现了中国科学家的学术精神和创新能力，是中国科技繁荣进步的体现，是中医药对人类健康事业做出巨大贡献的体现，也是我国综合国力和国际影响力不断提升的体现。

谈及应如何评价科学成果，陈竺认为，论文只是一种方式，最重要的是与健康相关的成果必须写在人民群众的健康上、人类史册上。诺奖评委会和2011年“拉斯克奖”评委最后做出的决定，完全是基于科学客观的事实

青蒿素发现历程

疟疾是严重危害人类健康的世界性重大流行性疾病之一，据世界卫生组织报告，2010年99个国家、33亿人口受疟疾威胁，全球疟疾患者2.16亿人，65.5万人死于疟疾，其中86%为5岁以下儿童，特别是在非洲的一些国家更是发病率高、病死率高的疾病。

疟疾也是军队行动的无形杀手，有关资料报道，在越南战争中，1964年，美军因疟疾造成的非战减员比战伤减员高出4~5倍。1965年驻越美军的疟疾发病率高达50%。因此抗疟药的研究就成了一项重大研究课题。

20世纪60年代初期，越南和我国是同志加兄弟的邻国，当时越南人民军也同样遭受



本报记者 姬薇

基础。

“我们的科研评价机制和激励机制还有待完善，特别是多元化的评价机制和激励机制，要通过体制机制改革让更多人投身到科研事业中。”中国工程院院士张伯礼说，如今，诺奖大门已打开，相信会有更多的科学工作者冲击进去。

淡泊名利的奉献精神

陈竺说，我有幸接触过路米勒教授，他跟我谈起屠老师贡献的时候，那种敬佩是在眼神中闪着泪光的。很多国外科学家包括曾经接触过的卡尔林斯卡等一些科学家，都是怀着这种崇敬的心情谈到屠老师的工作，谈到中国科学界的贡献，所以一定意义上说，屠教授获奖也是我们国家科技实力、综合国力和国际竞争力的一个举世公认标志性成果。获诺奖后屠呦呦的一句话感动着中国工程院院士、中国中医科学院院长张伯礼：“屠老师说，这个奖我不觉得怎么样，我倒觉得青蒿素真正能救命，能让很多人免于死亡，这更重要，如果不能给我这个奖，能救很多人也值，当时没想得这个奖，就想救命。这个很朴素的语言，激励我们把目标瞄准攻克临床中的难题，提升人民的保健水平作为我们医学研究的目的。”

谈到屠老师淡泊名利的奉献精神，以身试药，张伯礼院士说，岂止是以身试药，当年因为是文革特定期间，工厂都停工了，实验室都关门了，为了做实验，买了好几个大缸，大缸里用乙醚做提取，为什么她得肝炎，不是吃

药得的肝炎，是吸乙醚得的肝炎。

让有创造力的科学家先富起来

国家食品药品监管总局副局长孙咸泽在座谈会上表示，新药审评审批制度的改革必须要大胆的推进，要大力促进我们的创制新药，我们在祝贺屠教授获得诺贝尔奖的同时也在深入思考药品的审评审批地改革如何更好地服务于创制新药。

孙咸泽说，今年8月13日国务院印发了《关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》，标志着审评审批制度改革全面启动，这次改革我们把药品进行了重新的分类，首次引入了上市许可持有人制度，现在正在报全国人大授权。

孙咸泽解释说，上市许可持有人制度，实行药品上市许可与生产许可分开管理，允许科研单位和科技工作者申请注册新药，这个制度有利于调动科研人员研发新药的积极性，可将研究者个人的利益、研发单位的集体利益与研究成果和市场的效益紧密地关联起来，从而最大限度的激发科研人员的创新力。就像小平同志所说的，要让一部分人先富起来，首先要让有创造力的科学家们和知识分子先富起来，只有这样我们的医药产业才能健康发展，我们的创新型国家才有希望。

热点关注

拉开了抗疟新药研究的序幕。

由于当时这是一项援外战备紧急军工项目，为了保密，就以5月23日开会日期为代号称为“523”任务。自此先后有七省市区全面开展了抗疟药物的调查普查和筛选研究。至1969年筛选的化合物和包括青蒿在内中草药万余种，但未能取得理想的结果。

1969年1月21日，中医研究院任命在科学研究上已经崭露头角的北大生物药学专业毕业生屠呦呦为科研组长。屠呦呦领导课题组从系统收集整理历代医籍、本草、民间方药入手，在收集2000余方药的基础上，编写了640种药物为主的《抗疟单验方集》，对其中的200多种中药开展实验研究，历经380多次失败，1971年发现中药青蒿乙醚提取物的中性部分对疟原虫有100%抑制率，1972年从该有效部分中分离得到抗疟有效单体，命名为青蒿素。

针对热带抗药性恶性疟疾防治要求，中国人民解放军军事医学科学院起草了三年研究规划草案，经过酝酿讨论和领导审定，由中国人民解放军总后勤部商请国家科委、会同国家卫生部、化工部、国防科工委和中国科学院、医药工业总公司，组织所属的科研、医疗、教学、制药等单位，在统一计划下分工合作，共同承担此项任务。

国家科委和中国人民解放军总后勤部于1967年5月23日在北京召开了有关部委、军队总部直属和有关省、市、区、军队领导及所属单位参加的“疟疾防治药物研究工作协作会议”，会议讨论确定了三年研究规划。由此，



2015年诺贝尔生理学或医学奖得主屠呦呦

自获得诺奖以来，屠呦呦这几天接到各界人士的祝贺和媒体的包围，甚至不认识的一些科技工作者到屠老师家里表示祝贺，屠呦呦却是以“我讲的话很简单”开始的。

屠呦呦说，此次获得诺贝尔奖，是国际社会对我们的进一步认可。当前正值我国不断

弘扬道德新风尚

(上接第1版)

一段时间以来，各地各部门积极结合实际开展形式多样的学习模范活动，并运用活动展板、宣传车等在广场、公园、社区等公共场所，刊播展示道德模范公益广告，扩大道德模范宣传受众面和影响力，鲜明人生价值取向；

依托城市规划馆、图书馆、文化馆、博物馆等设置道德模范专题展览，打造核心价值观教育基地。如宝鸡在烈士纪念馆、民俗博物馆举办道德模范展，10余万人次参观学习；武汉开设吴天祥事迹陈列馆，接待社会团体、单位226批次。

——在广场、公园、街道、社区等人流密集场所展示道德模范风采。如河北公交车载电视和门店LED显示屏、西安流动宣传车、马鞍山活动展板、新乡街头公益广告等大批量刊载宣传，让广大市民强烈感受道德的力量。

——开设网上展馆，吸引青少年热情参与。人民网、光明网等新闻网站和中国文明网联盟206家网站统一开设“道德模范在身边网

传播社会正能量

上大看台”，开展“点赞道德模范”、“画说道德模范”互动活动，点赞总数累计1.1亿，相关微博话题阅读量达718万人次……

此外，北京军区、沈阳军区和军事科学院、国防科技大学结合“新一代革命军人样子”大讨论，邀请道德模范候选人与官兵面对面交流心路历程和道德感悟；空军和广州、成都军区开展“从道德模范身上学什么、学习先进事迹做什么”主题活动……

今年以来，各地各部门不断探索、拓展学习和宣传活动，运用图片、影像、实物等资料，生动展示助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲道德模范的感人事迹，让模范受到社会关注，营造了见贤思齐、择善而从的浓厚氛围。

运用多种文艺形式 颂扬模范高尚品德

道德模范身上都有感人至深的真实故事，蕴含着真善美，承载着正能量。各地取材道德模范真人真事，运用民俗民间文化样式创

数读周末

50：去这些地方“说走就能走”

据中新社10月9日报道 上海市边检9日称，截止到2015年10月，共有50个国家(地区)对持普通护照的中国公民免签或落地签，其中包括马尔代夫、塞舌尔、塞班岛、马达加斯加、济州岛等多个热门旅游目的地。

50个国家(地区)中，圣马力诺、塞舌尔、毛里求斯、巴哈马、斐济、格林纳达等6个国家(地区)互免普通护照签证。

350：京九高铁走向确定

据中国之声《新闻纵横》10月10日报道 整个京九高铁走向基本确定：京九高铁是从北京引出，经北京新机场、霸州、衡水、聊城；再接商丘-合肥-杭州高铁北段，由聊城继续向南，经菏泽，到达阜阳。接南昌、吉安，赣江再往南到河源、惠州、深圳，再往南最终连接香港。

根据上述环评公示，整个京九高铁将采用时速350公里的设计。京九高铁实际上采用各地分段建设最后连成一线的方式建设。

1000：中国游客赴日“狂扫货”

据广州日报10月10日报道 来自日本旅游产业协会的数据显示，黄金周一周中，约有40万中国内地游客前往日本旅游，在日本消费达到1000亿日元，购买力让人吃惊。

由于游客在日本扫货过于疯狂，不少免税店的面膜、药品等刚刚放出来，就被抢购一空。在新宿歌舞伎町的一家药妆店规定，每位游客持中国护照一次性购买面膜不能超过两包。

(朝阳)

电动汽车创新与发展论坛举行

本报北京10月10日电 (记者 姬薇)今

日，由新华社社论主办的主题为“更节

能、更环保、更经济”的2015电动汽车创新与发展趋势论坛在北京举行。

论坛上，中国汽车工程学会理事长付于

武重点介绍了“关于发展低速纯电动四轮机

动车的政策建议”，从目前可选择的交通工具上看，低速电动汽车以其“购买及维护成本低廉、燃料获取简单”成为最佳选择，并适合衍

生出智能实用的新型交通工具。“出行机动化

的需求越来越高，政府需要合理引导人民使

用节能环保的出行工具，尤其是对广大农村和小城镇地区。”付于武说。

河南沃隆车业董事长韩群山表示，需求决定市场，2万~4万的低速电动汽车正符合中小城市的需求，主要严格按照汽车相关标准生产，安全有保障。论坛上，河南沃隆车业公司即发布了一款续航800公里的电动汽车投产上市。

中国汽车技术研究中心研究员黄永和认为，中国新能源电动汽车产业作为国家重点支持的新兴产业在缓解城市拥堵、空气污染、改善民生方面发挥了巨大作用。

出租车经营权改革是理顺出租车行业关

系的前提，各地频频“试水”。湘潭市将经营权、产权“两权合一”，个人挂靠和合作经营“两制合一”，出租车租赁者、驾驶员“两体合一”。武汉将客运出租汽车营运许可期限统一为6年，许可终止后需要重新申请。

专家表示，改革的难点在于触动利益大，“无偿使用”意味着牌照几十万甚至上百万的价值”将蒸发。

专家解读：“无偿使用”打破了出租车经营权垄断，动了利益的“奶酪”。“只有传统出租车牌照有偿有期，才具备参照系和可行的条件。”中国道路运输协会副会长孔卫国说。

“经营权限制意味着经营权到期需要收回并重新投放。”上海交通大学安泰经济与管理学院副教授黄少卿说，经营权有限期使用，有利于城市管理部门对运力和占用道路

情况进行调控。

焦点四：定价：政府仍是定价主体，首次提出“政府指导价”

主要内容：对巡游出租汽车运价实行政府定价或政府指导价。

现状：出租车行业基本是政府定价。2004年国务院发布的《关于进一步规范出租汽车行业管理有关问题的通知》中，将出租车定价权赋予了各省区市的财政、价格主管部门和出租车行业主管部门，根据市场供求、出租车企业、司机成本收益状况和社会承受能力等因素确定价格。

由于涉及公共利益，需经过听证环节，流程往往持续很久。2015年，上海市出租车调价从听证到落实，前后用了9个月。西安出租车今年两次调价，前后花了近两三个月。

“企业医生——移动健康服务平台”上线

本报讯 (记者 朱林)10月9日，由健康微能量和权品权金城联合主办的“构建互联网+时代下的大健康产业平台暨行业产业发展新趋势”发布会在京召开，双方宣布将启动战略合作，面向沐浴行业推出“互联网+大健康”平台，为受众带来线上企业医生服务，并由权金城提供线下健康服务。

同时，两家企业与医院、高校、社区、沐浴、出租车及人力资源等6个行业代表共同发起“健康北京行”公益活动，将围绕行业、企业和社区开展健康课堂、义诊、体检等一系列线上线下活动。

河南省积极开展“道德模范在身边”巡讲活动，推动道德模范崇高精神进基层进群众，充分发挥榜样的示范带动作用，进一步感召人、影响人、带动人。

美德令人感动，艺术浸润人心。通过曲艺节目、文艺作品等讲述道德模范故事，以文化人、寓教于乐，深受基层群众欢迎，故事背后的真善美激发了人们的情感共鸣和道德意蕴。

(新华社北京10月10日电)

2014年底，交通运输部就明确表示，要完善出租汽车价格动态调整机制，形成与公共交通合理的比价关系。“多位业内人士告诉记者，目前出租车价格调整机制不够动态，太过刚性；与公共交通的比价关系也不合理，价格偏低。以北京、上海、杭州为例，地铁起步价均为3元，出租车起步价11元到13元，如果4个人出行，地铁完全谈不上价格优势。

专家解读：上海市出租车行业协会秘书长石长明表示，此次交通部明确提出政府指导价，是一大进步。对于出租车汽车行业发展趋势非常有利。交通部科学研究院一位专家表示，价格根据市场适度调节比较合理，政府指导价是更为合适的创新。

虞明远表示，出租车价格调整需要更为明确的细则。(记者：杨丽萍、齐中熙、丁静、黄俊、叶健、梁建强)(新华社北京10月10日电)

房颤预防：别让心跳“失控”

事件发病率的关键。抗凝治疗让血液不容易凝固，减少心脏里面血栓的形成，也就减少了血栓脱落，从而减少脑卒中的发生。”

关于抗凝治疗也有一个误区，即大众普遍认为的阿司匹林可预防卒中。阿司匹林仅能预防动脉粥样硬化相关卒中，对于房颤卒中高危患者是无效的，而且阿司匹林胃肠道出血和颅内出血风险并不低，房颤卒中低危患者应用阿司匹林风险大于获益。

与高脂血症、冠心病等疾病相似，房颤也是一种可以预防的疾病。房颤中心杜昕教授告诉记者，房颤的发病除了和年龄增长有关外，也是一种生活方式病。缺乏运动、肥胖、不健康的饮食、过量饮酒、吸烟等都是房颤发生的基础。当出现心悸、气短、头晕等疑似房颤的症状，摸脉搏“快慢”、“没有规律”或“有时摸得到，有时摸不到”等异常情况时，要引起重视，到专业的医疗机构及时就诊。

(魏文)

多学科联合门诊应对过敏性鼻炎

系统或器官。

同仁医院变态反应科下属的过敏性鼻炎诊疗中心整合相关学科临床资源，开创性地推出多学科联合门诊，在该联合门诊，有耳鼻喉科、儿科、呼吸科医生、中医科医生同时出诊，一个患者可根据需要在不同医生间直接转诊。不同专家间还可以随时沟通、会诊，减少药物重复、过量使用，提高医疗效率、减少患者支出。

记者近日从2015同仁国际鼻科学论坛上获悉，由同仁医院过敏科和耳鼻喉科领头科张罗教授发起的，国内33位专家共同起草的《过敏性鼻炎皮下免疫治疗专家共识2015》，于2015年8月发表。这是我国发表的第一个关于过敏性鼻炎皮下免疫治疗的指南性文件。该共识的发表，将对规范我国医生皮下脱敏治疗行为，推动基层医院开展过敏性鼻炎脱敏治疗产生深远影响。

(笑阳)

好好爱 少伤害

远

越可能在当下做出最负责任的选择。年轻人应该了解一些基本的心理原理和规律，以便在面对性问题时做好认知和行为上的准备。而在发生非意愿妊娠时，应当主动寻求医护人员及心理咨询人员的帮助，帮助自己了解更丰富的信息和资料，做出更稳妥的决策。”